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Miért marad minden a régiben?
Fcrcnczy Károly cikkének (Marád min r/cn a régiben?) 

mindenegyes mondata helytálló és igaz. Mégis mondanivalói­
nak az egészét teljes határozottsággal vissza kell utasítsam. 
Ez a visszautasítás történhetnék olyan formában is, ami a 
cikkíró személyét jobban megkímélné s személyektől teljesen 
elvonatkoztatva, általánosságban inkább csak célozgatna az 
alább előadandókban foglalt lényegre, semmint nevén nevezné 
a gyermeket. Én azonban kifejezetten kijelentem., hogy nem 
szándékozom mondanivalóimnak az élét ilyen vonatkozásban 
tompítani. Ezzel bizonyára szokatlan hangot ütök meg, de 
nem tenném, ha nem érezném, hogy erre a szokatlan hangnemre 
szükség van saját magammal szemben is. Legyen ez a sze­
mélyeskedő hang, ha rosszul sikerült utalás is. de mégis csak 
utalás arra, aki valóban személyeskedik, mert egészen kon­
kréten és szcmélyreszólóan szokta felvetni a felelősség kérdését 
és így veti azt fel ma is az egyháznak, a mának és az Ő ügye 
szolgálatának kérdéseiben. Legyen továbbá utalás arra is, 
hogy talán Iái sűrű már az a finom fonadékszövevény, amely 
bennünket, pásztorokat, emberi vonatkozásokban egymáshoz 
fűz és annyira szeme lőtt tartjuk és kíméljük ezt a szövevény- 
rendszert, hogy az már ártalmára van magának az ügynek. 
Fcrcnczy Károlynak tudnia kell, hogy engem semmilyen érdek 
vagy távoli te.kinlet nem vezet (ha más nem, ez a cikk győzze 
meg, ami bizonyára sok gyűlöletei fog velem szemben ébresz­
teni) és el kell hinnie, hogy én nem akarok vele szemben sem­
mit azon a síkon, ahol az ő állítása szerint olyan fclpanaszolni- 
valóan tovább élnek az intrikák, féltékenykedések és versen­
gések. (De nagyon tudom, hogy miről beszél!) Nem ! - itt 
csak arról van szó, hogy nem tudok hallgatva napirendre térni 
afelett, amikor ő egy reformtervezel megfogalmazása után 
most fájdalmas csodálkozással konstatálja, hegy ezt és a többi 
reformtervezetet nem akarja senki végrehajtani : félő, hogy 
minden a régiben marad.

E kettő között keli választani.
1. 1 la Fcrcnczy Károly megindult a megújulás útján járni, 

akkor már nem maradhat minden a régiben, fia mindenki 
niás elzárkózik is Isten bűnbánatra hívó parancsszava elől, 
akkor is lesz egy pont, ami reményekre jogosít : ő és az ő gyüle­
kezete. Az ő egyháza megindult a gyülekezetté nemesedés út ján, 
az ő szíve megtisztult a bűnbánatban mindattól, ami alkalmas 
voll bárki szemében, ha csak pillanatokra is, fel nem ismerhelőve 
tenni azt a tényt, hogy ő csak és egyedül az. Ige szolgája, 
Krisztus ügyének a képviselője.

2. Ha ez nem történt meg és ő a régi maradt (ez nem állí­
tás), milyen címen és jogon várja és reméli, hogy a megújhodás 
végbemegy? És milyen címen csóválja meg rosszalóan a fejét, 
hogy más is a régi maradt? Ki tartson helyette bűnbánatot, ki 
emelkedjék felül mindazon, amin neki kell felülemelkednie, ki 
járja meg a megjárandó útnak azt a szakaszát, amit neki kell 
megjárnia?

Igaz, hogy ő csak egy ember, s igaz, hogy az ő gyülekezete 
csak egy gyülekezet, de neki tudnia kell. hogy Istennél nem 
számít a sok vagy a kicsi. Hát még ha meggondoljuk, hogy ő 
nemcsak egy ember, hanem egyházi közéletünk legfontosabb 
vezető pozícióinak egyik betöltője és ha meggondoljuk, hogy 
gyülekezete ott van, ahol csak egyetlen gyülekezet megindulása 
a tényleges megújulás útján döntő jelentőségű az egész magyar 
református egyházra, minlahogy döntő lesz az egész magyar 
református egyházra, ha ez a megindulás nem történik meg.

Fcrcnczy Károlynak, mielőtt arról ír, hogy a megújhodás 
ügye a hivatalos egyház vonalán rosszul áll, előbb arról kell 
írnia, hogy vállalta és hogyan vállalta a reformmunkából rá< ső 
részi. Mi a Fcrcnczy Károlyra cső rész az egyház megújhodá­
sának munkájából? Először is az és annyi, amennyi a rám 
eső rész.
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A valóban nagyszámban felszínre került reformjavaslatok 
egy bizonyos fokon lúl egyre növekvőid) idegenkedéssel és 
nyugtalansággal töltöttek el. E javaslatok legnagyobb része 
lényegében (tehát nem slílustcchnikai üregje Icnüíési formá­
jában) nem ismeri fel a János 3 : 1—10-ben nyilvánvalóan ki­
jelentett diagnózist és terápiát, vagy helyesebben talán éppen 
ezt a diagnózist és terápiát akarja megkerülni. E lényt elken­
dőzni alkalmas és gondosan előrebocsátott bűnvallások, bűnbá­
nóira való felhívások és fogadkozások azon a mérlegen mérve, 
amelynek karjai, mint legkisebb súlyra csak az élet t djes 
bevetésére mozdulnak, semmit sem jelentetlek. Ami p.-dig 
ezek leszámításával megmarad ezekből a tervekből, az nem 
egyéb, mint elszánt akarat : mindenütt máshol megtalálni a 
bajt és az orvosságot, csak hogy ott ne kelljen megtalálni, 
ahol az egyedül megtalálható. Ezért természetes, hogy ezek a 
tervek aludni fognak 1951-ig és esetleg még azon túl is. Niko­
demus is beleütközött a szegelet kőbe, amelyet megkerülni 
nem lehet : küzd Krisztussal, akit, mint theologus (10. v.t 
nem tud bezárni egy tanrendszerbe, és akit, mint a társadalom 
vezetője (10. v.), nem tud hclcpolgáriasítani és betokozui egy 
lanyhán vallásos társadalom életébe. Éjjel megy Krisztushoz. 
Ezzel gyűlöletes szimbólum lett: magunkat gy űlölhetjük benne, 
akik nem tudunk nyíltan és döntően Krisztus mellé ál tani. 
Pedig nincs mentsége, nur! tudja, hogy Krisztus Istennek a 
fia (2. v.). Ezért hűti le és utasítja el Krisztus <S. v.), ahelyett, 
hogy örülne az előkelő helyről jött rokonszenvnek. Nem hagy 
kétséget afelől, hogy ez nem elég. Követelményei radikálisak. 
Krisztushoz csak egyetlen úton lehet eljutni: ez az újjászületés 
és megtérés. Ez az a követelés Krisztus részéről, amely clal­
kudhat at lan és megkerülhetetlen. A reformokért való fára­
dozásnak nyilvánvalóan ebben a vonalban kell kibontakozni a 
hivatalos egyházban is, ha szívünkön fekszik az az érdek, 
hogy- az egyház a maga kereteiben és szervezett egészében 
nmét alkalmas eszköze legyen Krisztus ügyének. Ez annyit 
jelent, hogy mindenkinél.- a legkonkrétebben és a legszemélye­
sebben a saját munkaterüMén kell szembesülnie az új reformáció 
követeléseivel, illetve Azzal, aki a követelések mögött az egyetlen 
és legkonkrétebb követelést szegzi személyreszólóan szivemmel 
szembe. Ezért az ötödik, vagy hatodik re fői inter-vezet után 
megszűntem reformtervezeteket tanulmányozni s meggyőző­
déssé érlelődött bennem, hogy ezek a tervek mellébeszélnek, 
életet nem jelentenek, tehát semmi közük nincs Ahhoz, aki azt 
mondotta magáról, hogy Ő Élet. Nem 10—20 általánosságban 
mozgó reformtervezetre van szükség, hanem sokkal többre. 
Pontosan ugyanannyira, mintahány munkása s híve van az Cr 
ügyének. Minden lelkipásztornak kötelessége egy reformterve­
zetei felmutatni Krisztusa, önmaga és a gyülekezete előtt. 
Mindannak pedig, amit általánosságban tehet és kell az egyház 
reformációjáról elmondani, azt kell célul kitűznie, hogy ezt a folya­
matot megőrizze a mellébeszéléstől és elsikkadáslól. Marad 
minden a régiben? Erre a kérdésre bizony os hányad mértékéig 
köteles vagyok válaszolni és csak én válaszolhatok. Ez a mér­
ték pontosan egybeesik az én szívem és az én munkaköröm 
határaival. Egyedül így lehet felvetni és egyedül így lehet meg­
válaszolni ezl a kérdést. Tehát nem személyektől elvonatkoz­
tatva és nem általánostágban.

Ha azután a megújulás munkájából a rámeső részt vállal­
tam és véghczvillem, akkor, de csakis és kizárólag akkor, van 
jogom ahhoz, hogy felemelve a fejemet, körülnézzek és vizsgá­
lódjak afelett, amit magam körül látok. Itt lehet azután be­
szélni a Fcrcnczy Károlyra eső plusz teherről, ami őt. mint 
hivatalos vezetőt, még az előbbieken felül terheli. De még min­
dig nem ez ítélet és a rosszaié fejesőválás következik. Még ilt 
cre.k az következnék, hogy segítségére siessek az ó-embert fel­
számolni akaró lelkipászt ortest véremnek, akinek ezt a felszá­
molást az egész gyülekezetével szemben való viszonyán ke­
resztül kell vigye. Ö. de kimondhatatlanul nagy szükség volna a

munkások legintenzívebb evanaélizáció-
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iára volna szükség. de ug> éri vv a szól. hogy az azon a bizonyos 
precíziós mórit gén mérve is cvangélizációt nyomjon, ami Ívről 
az előbb mondottam, hogy annak súlyai a teljes odaadott 
szívvel kezdődnek. Segítségére kellene sietni sokkal jobban az 
igehirdetőnek és a lelkimunkásnak, nem általánosságban, 
hanem óigx. hogv az tényleg konkrét segítség legyen. Sok munka 
volna, civ ez az a jó munka e> ez az a szép munka, amit kívánni 
kell a püspökséget kívánónak. (I. Tint. 3:1.)

Ki végezze el ezt a munkát? Csak egyetlen ember törjön 
össze ennek a tehernek a hordozásában? Vagy k í v ü I r ő I 
végezzék el mások? De, ha szörnyű gondolat számomra 

és sírva mondom, hogy szörnyű —, hogy e dologban a hiva­
talos egvház kénvszerűen félreszoríttassék.

Csak ezután"következhetik, amiről Ferenczy Károly be­
szél : a feddés és ítélkezés. Ha a lelkipásztori munkám megúj­
hodásáért folyiatott fáradozása, testvéri, együttusakodó se- 
gítségnvujtása után is kiderül velem kapcsolatban, hogy nines 
kivei beszélni, továbbá, hogy mint lelkimunkás nem vagyok 
számtiavehető és csődöt mondtam a gyülekezetemben, — akkor 
kérlelhetetlenül kell velem szemben érvényesíteni az e g y h á z- 
feg velem szigorát. X m római-jogi vénájú egyházi tör­
vén'ek paragrafusai szerint, hanem a Hegyi Beszédben le­
iek tetet i jogi (Ivek alapján. Azaz egyházjegyelem. amely a római- 
jog leikével faragott, vagy helyesebben azzal alkalmazott paragrafu­
sok között eltévedt nem hídja teljesíteni hivatását a megújhodás 
szolgálatában. Nines arra paragrafus és kialakult joggyakorlat, 
hogv mit k'■ 11 tenni velem az esetben, ha formaszerint kifogás­
talan lelkipásztor vagyok, csak éppen semmi közöm nincs 
Krisztushoz és ha a leikimunka folytatására teljességgel kép­
telen vagvok. (llát ha még formaszerint sem vagyok kifogás­
talan lelkipásztor!) Az egyházfegyelem ott kezdett megerőtele- 
nülni. amikor mi lelkipásztorok nem akartuk, vagy nem tudtuk 
magunk között a fegyelmet kellőképpen gyakorolni. Bizonyára

tudja Fercnczv Károly, hogy nem olyan értelemben vett fe­
gyelmet hiányolok, ami pl. a jelen esetben engem el kellene 
söpörjön ezért a hivatali elöljáróval szemben alkalmazott 
hangért, hanem azt a tárgyszerű munka/egyetmet, ami érdemben 
képes és jogosult figyelemmel kísérni a lelkipásztor fáradozását, 
azt képes korrigálni, irányítani és zavar esetén akar és jogosult 
egyedül Krisztus ügyének érdekeit szemelött tartva beavatkozni. 
(Jogosult, ami azt akarja jelenteni, hogy a megfeddendővel 
szembeni szembenállásának megvan a belső, etikus légii imá­
dója.)

Ext kívántam elmondani. Megírhattam volna mindezt egy 
levélben is Ferenczy Károlyiak, de. kényszerítő szükségesség­
nek érzem legalábbis megkísérelni a nyilvánosság előtt elmon­
dani mindezt. Itt ugyanis nem kevesebbről van sz<), mint 
arról, hogv a hivatalos egyház tud-e és akar-e megújult esz­
köz lenni Krisztus kezében. Ha igen. akkor tudni kell min­
denkinek. elsőrenden a hivatalos vezetőknek, hogy reformter­
veket gyártani és azután méltatlankodva megállapítani, hogy a 
rejormtervezelekel senki nem veszi komolyan, ez kevés.

Dr. Bariba Tibor.

1. Ferenczy Károly megjegyzése : A cikkíró álláspontjával 
teljes eonsensusban vagyok. Amit írt. fenntartás nélkül válla­
lom de amiért írta, azt nem vállalhatom. Mi sem állt tőlem 
távolabb, mint a nekem tulajdonított tendencia. így a cikk 
tökéletes félreértése ugyan cikkemnek és cikkem tendenciájának 
(..feddés ítélkezést“ Lásd cikkem 4. bekezdésének 2- 3. mon­
datát is), de magam kérem annak szószerint való közlését.

2. A felelős szerkesztő megjegyzése : A cikk legutolsó bekez­
dését — amellyel a cikk lényege semmit nem csonkult azért 
hagytam ki, mert benne egy személyemre és szolgálatomra 
vonatkozó nagyon elismerő, de épp ezért felelős szerkesztésem 
alatt nem közölhető nyilatkozat foglaltatott. R. I.

Csillaghullás
Xmcrikiii kőrútom

Az Egyházak Világ tanácsa Amerikai 
Bizottságának meghívására IA hí április 
0-én érkeztem meg repülőgépen Xvw- 
Yorkba. Azóta. 1b 17 március közepéig 
már körülbelül hetvenezer mérföldet utaz­
tam s 400 beszédet, prédikációt és elo­
an ' t tartottam. Ezek javarészét angol­
ajkú (egyesült á'kunokbeli és kanadai) 
gyülekezetek, konferenciák és főiskolák 
körében mondottam el, de már a magyar 
protestáns yü lekezelek jelentős részét 
is s:kcrüll meglátogatnom. A magyar- 
országi egyházi újjáépítés érdekében vég­
zett a ne; lkai kőrútomon mindenütt hang- 
súlvoztam, hogy én a szenvedők sorsközös­
séget képvi c lem s valahol vsak beszélek, 
mindenütt a könyörülő szeretet közösségét 
keresem s I-lennek hála. eddig még min­
denütt meg is találtam. Ezcrcgy beszédes 
történetet mondhatnék el máris amerikai 
kőrútomból, eh azt hiszem, elég lesz, ha 
csak ezt az i gyet Írom itt le, amelyet az 
angolajkú protestánsok körében egész 
Észak-Amerikában mindenfelé máris ezen 
a címen ismernek : A reménység ezüst 
csillagai a könyörülő szeretet aranykar pere­
cén (Silver Starts of Hope on the Golden 
Bracelet of Compassion).

A történél kezdete

Még májusban történt, rövidesen Ncw- 
Vorkba érkezésem után. hogy az egyik 
theologiai főiskola diákjai megkértek, 
ismertessem velük a magyarországi diá­
kok nehéz helyzetét. Előadásom után 
közel egyezer dollárt adtak át a magyar- 
országi theológus diákok számára. Be­
szélgetés közben odajött hozzám egy 
diák leány és így szólott : ,, Kedves tervem 
van a segélynyújtásra, kérem, fogadjon 
engem a professzor úr." Megbeszéltem 
vele az időpontot s másnap délután fel is 
keresett. De nem egyedül jött, hanem a 
vőlegénye kíséretében. Mondanivalója pe­
dig egészen rendkívüli, lelkileg fölöttébb 
meggazdagító volt. ...Júniusban lesz az 
esküvőnk“ —- kezdte a beszélgetést a 
fiatal leány. ..Vőlegényem arany karpere­
cét óhajtott venni nekem nászajándékul, 
mert tudta, hogy erre vágyom. Tegnap 
este azonban, mialatt a professzor úr be­
szélt, megéreztem, mi a kötelességem : 
addig, amíg Magyarországon olyan sok

Amerikában
az éhező gyermek és a nélkülöző diák, 
nekem nem szabad arany karperec után 
sóvárognom s ilyesmit nászajándékul el­
ragadnom. Vőlegényem egyetért velem s 
átad professzor úrnak 150 dollárt s kér­
jük. küldje az összeget haza a nélkülöző 
magyar gyermekek számára.“ Alig tudtam 
szavakhoz jutni a meghatottságtól. Belső 
megrendülésemet csak fokozta az a tény, 
hogy ugyanaznap reggel levelet kaptam 
Magyarországon levő feleségemtől s ebben 
többek között ezt olvastam : ,,Tegnap, 
pénz, hiányában, kénytelen voltam azt az 
arany karperecét is eladni, amelyet há­
zasságkötésünk első évfordulóján Te vet­
tél nekem. Eladtam, hogy éhező gyer­
mekeink számára élelmiszert vásárolhas­
sak." Odafordultam az ifjú menyasszony­
hoz s elmondván neki a. levél tartalmát, 
így folytattam : „Kél aranykarperec 
fordul elő ebben a történetben s íme, 
mindeket tő oda van. mert a gyermeki élet 
minden aranynál és ezüstnél többet ér. 
ifjú menyasszony és vőlegény, ti kelten 
a könyörülő szeretet közösségét testesíti­
tek meg ebben a pillanatban s bizonyos 
vagyok abban, hogy Isten gazdagon meg­
áldja házaséit eteket.“ Es a 150 dollár 
elment Magyarországra, ahonnan pár 
hét múlva gyönyörű köszönő levél ér­
kezett. kilenc magyar gyermek által alá­
írva. És az aranykarperec helyett a fiatal 
amerikai asszony ezl a levelet tekinti 
Istentől kapott nászajándéknak.

Testvéri kézfogás az óceánon át

Én pedig azóta is, lelki szemeimmel 
látom, amint két női kar átnyúl az Atlanti 
Óceánon. Egyik a feleségemé, három ma­
gyarországi gyermek édesanyjáé, a másik 
pedig e fiatal amerikai asszonyé. S mialatt 
a két kéz egymásba fonódik, reájuk esik 
tekintetem. Óh igen, egyiken sem tudok 
aranykar pere cet felfedezni, de helyettük 
valami egészen mást látok, látom á szen­
vedők sors közösségének s a könyörülő 
szeretet közösségének csodás egységét, 
látom Krisztus egyetemes egyházát, amint 
hat és munkálkodik a háború pusztítása 
állal meggyötört világban.

A történet új formát ölt

És azóta, valahol csak beszéltem, min­
denütt elmondtam a két aranykarperec

történetét. S csaknem egy félév múlva 
Isten gondoskodott róla, hogy a történet­
nek folytatása is legyen. November 8-án 
Harrisburg, Pa.-ban, a református férfiak 
konferenciáján, e történet meghallása után 
hozzám jött egy amerikai lelkipásztor, 
akivel 22 évvel ezelőtt együtt diákoskod- 
tam Dayton. O-ban s így szólott : „Béla, 
amint tudod, a csillagnak öt ágat szoktunk 
rajzolni. Nos, engedd meg, hogy a könyö­
rülő szeretet ez aranykarperecére én rá­
illeszthessek egy ezüst remcnyscgcsillagot.“ 
S átadott egy öt dolláros bankjegyet. S 
anélkül, hogy ezt akkor sejtette volna, a 
cselekedetével elindítója lett egy új tör­
ténetnek. amelynek lehetőségei, jövőbeni 
fejleményei emberileg fel nem mérhetők. 
Az amerikai lelkész hazament, otthon 
elmondta a történetet gyülekezetének, 
majd ő is, én is terjesztés céljából sok­
szorosítottuk azt s lí)4(i decembere óta 
nemcsak az Egyesült Államokban, de 
Kanadában is megindult az ezüst remény­
ségcsillagok hullása.

Csillaghullás K anailában

December utolsó tíz napját Nyugat- 
kanadában töltöttem. A leginegkapóbb 
volt itt a békevári magyarok megnyilat­
kozása. A rossz időjárás ellenére a nagy 
hóban, ki hogy tudott, autón, szánkón 
vagy lóháton. 20 30 mértül dny i körzet­
ből karácsony másodnapján is eljöttek 
az óhazai magyarság üzenetének meghall­
gatására. S bár ottartózkodásom alatt, 
1300 dollárt előzetesen már összeadtak, 
mégis, amikor ay. 1047. év tizenkét hónap­
jára szóló megajánlásokra hívtam fel őket, 
volt aki mindjárt 100 reménységcsillagot 
(500 dollárt), másikójuk ötvenöt (250 
dollárt), heten 24—24 csillagot (120—120 
dollárt), nyolcán pedig 12—12 csillagot 
(00 00 dollárt) ajánlottak fel az 1047.
évre, havonkénti részlet fizetésre. S a 414 
megajánlott ezüstcsillagból (2070 dollár­
ból) 200 csillagot (vagyis kereken 1000 
dollárt) mindjárt ál is adtak. Azonkívül 
megalakították az ezüst reménység csil­
lagokat gyűjtő bizottságot.

llojjvun járulhatunk hozzá a csillagok 
hullásához?

Hozzájárulhatunk úgyis, mint gyüleke­
zetek és úgy is, mint egyenek. Mint gyü­
lekezetek; ha a presbitérium, a nőegylet 
és ifjúsági egylet, a vasárnapi iskolai veze­
tők, illetve az énekkar stb. képviselőiből
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megalkotjuk az „ezüst reménységcsilla­
gokat gyűjtő bizottságot“. (Ne felejtsük 
el, minőén egyes ezüst reménység csillag 
5 dollárt képvisel!) Mint egyének: ha 
saját magunk is hozzájárulunk egyszer- 
smindcnkori vagy havi megajánlásainkkal 
az ezüst reménységcsillagok hullásához, 
vagv ha öten. tízen, sőt akár huszonötén is 
(például a vasárnapi iskolába járó gyer­
mekek) összefogunk és együtt küldünk 
be cgy-cgy ezüst reménységcsillagot. Vé­
gül, ha e történet elmondása útján más 
ismerőseinket, munkatársainkat és jóba­
rátainkat is ezüst remény ségcsiltagok ado- 
mánvozására kérjük fel. Különösképpen 
alkalmas e történet arra, hogy angolajkú, 
amerikai ismerőseink szívéhez is közel 
vigyük a magyarországi egyházi segély­
akció ügyét. Tapasztalat mutatja, hogy 
angolajkú amerikai testvéreink a ‘törté­
net ismeretében szívesen hozzájárulnak 
ezüst reménységcsillag adományaikkal a 
nélkülöző magyarországi egyházak újjá­
építéséhez. A történet angol-és magyar­
nyelvű példányai beszerezhetők a magyar 
lelkészi hivatalokban. Az angolnyelvűt, 
szükség esetén, külön levélbcli megkere­

sésre, a szükséges példányszámban, alul­
írott is szívesen megküldi. Az egybegyűlő 
ezüst reménységcsillagok a helybeli lel­
készi hivatal útján lesznek továbbítva a 
magyarországi egyházi segélyakció javára.

Ama „fényes hajnali csillag“ Amerika 
magyarságának lelkében

Csillaghullás az Egyesült Államokban 
és Kanadában ! igen, a karácsonyi csoda 
ma is itt él az amerikai magyarok szívé­
ben s Jézus, ama „fényes, hajnali csillag“ 
ihleti mindnyájokat, az ezüst reménység­
csillagok szakadatlan hullatására. S min­
den egyes reménységcsillag egy-egy 
magyar árva, cgy-cgy nélkülöző özvegy­
asszony könnyeit szárítja fel s hozzájárul 
magyarországi egyházak és iskolák s raj­
tok keresztül az egész magyar nemzet 
ú jjáépüléséhez.

Amerikai magyar testvéreim, gondos­
kodjatok hát róla, hogy hosszú időn át 
ne szűnjék meg Kanada és az Egyesült 
Államok egéről az ezüst reménységcsilla­
gok hullása.

Dr. Yasaiy Béla.

„Communicatio in sacris“
Az egyik nagyobb, Debrecenhez közel­

eső egyházközségünkben a múlt hetekben 
az történt, hogy az. ott missziót tartó 
franciskánus szerzetes engedélyt kapott 
a református lelkipásztortól, hogy utolsó 
missziói beszédét a református templom­
ban tarthassa meg, mivel a község róni. 
katli. kápolnája nagyon kicsiny s a kath. 
hívek a nagyszámban érdeklődő refor­
mátusokkal együtt a ferences atyát a 
szabadban hallgatták eleinte, de a rossz 
időjárás miatt bekérezkedtek a reformá­
tus templomba. Az. istentiszteleten a 
szerzetes tartott hctvcnperccs, leginkább 
erkölcsi vonatkozású bűnbánati beszédet, 
az előtt és az után a gyülekezet a refor­
mátus énekeskönyvből énekelt : Múrici- 
ének — ellentétben az egyik debreceni 
napilap állításával a templomban
nem hangzott el.

Köztudomású, hogy a római egyház­
ban szigorú kánoni tilalom van az u. n. 
communicatio in sacris-ra, azaz a róm. 
katholikus papoknak és hívőknek más- 
vallásúakkal közös istentisztelet tartására, 
közös istentiszteleti hely használatára, sőt 
egyáltalán másvaliású istentiszteleten 
részvételére is. amclvct legföljebb polgári 
kegyelet vagy tiszteletadás címén lehet 
esetenként eltűrni.

Ezt a kánoni tilalmat az illető szerzetes 
nyilván megszegte, mivel nemcsak pasz- 
szív, hanem aktív communicatio in sac- 
ris-t követett cl eretnek templomban, 
eretnekekkel tartott közös istentisztele­
ten (mert a gyülekezeti éneklés is isten- 
tisztelet). Természetesen az illető szerze­
tes ezért felelősséggel csak a saját egyházi 
felsős égének tartozik, minket ez a dolog 
ebből a szempontból tovább nem érdekel.

Az, amiért a dolgot itt szóvátesszük, 
egyrészt annak a szüksége, hogy egyházke­
rületünk közönsége ne a napisajtó ferde 
vagy egyoldalú beállításából ismerje meg 
a való tényállást, hanem úgy, ahogy azt a 
lelkipásztornak a püspökhöz küldött je­
lentései a fentebb körvonalazott módon 
előadják. Másrészt pedig, mivel hasonló 
esetnek a lehetősége egyebütt is felmerül­
het, arra kívánunk minden lelkipásztort, 
presbitériumot és gyülekezetei figyelmez­
tetni, hogy mindaddig, amíg a római 
egyházban a szóbanforgó kánoni tilalom 
fennáll, mi nem állhatunk velük e tekin­
tetben kölcsönösségi viszonyban. Semmi- 
némíí garanciánk nincs ugyanis arra, hogy 
hasonló helyzetben római katholikus 
templomot református prédikátor sza­
mára közös istentisztelet keretében meg­
nyitnának. Testvéri gesztusoknak ebben 
a vonatkozásban csak kölcsönösség bizto­

sítása esetén lehet értelme. Az illető lelki- 
pásztor és presbitérium helytelenül járt 
el, amikor nemcsak ezt nem gondolta 
meg, hanem arra is megadta a lehetősé­
get, hogy református templomban gyüle­
kezeti istentisztelctféle keretek közölt 
nem református és nem evangéliumi szel­
lemű beszéd hangozzék el. Az ilyennel 
igazában csak a lelkek megzavarását 
lehet szolgálni, nem pedig az állítólagos 
„keresztyén és magyar egységet“, amire 
nézve éppen róm. kath. oldalról szokták 
legerősebben hangoztatni, hogy az nem 
jelenthet egyet a hilvallási határvonalak 
elmosásával és nem merülhet ki puszta 
moralizálásban.

Annak semmi akadálya nincs, hogy 
parancsoló szükség esetén az igazi test­
vériség szavára hallgatva, templomainkat 
kizárólag róm. kath. (tehát nem közös) 
istentisztelet számára, annak vendégül 
befogadásával megnyissuk. A háború súj­
totta helyeken hazánkban is, másutt is 
számos esetben megtörtént ez —- sőt 
megtörtént megfordítva is, róm. kath. 
templomokat is átengedtek ideiglenesen 
protestáns istentisztelet céljára. Debre­
cenben a református püspök az akkori 
róm. kath. plébánosnak önként fel is 
ajánlotta 1941 nyarán, hogy ha az ő 
templomukat érné veszedelem, a mi 
számos templomunk közül akármelyikben 
szívesen látjuk őket vendégül, amíg csak 
szükség lesz rá. De ez egészen más dolog, 
mint a közös istentisztelet. Ilyennek lehetővé 
tételével lelkész és presbitérium nemcsak 
helytelen példát ad és veszedelmes praece- 
(le list alkot, hanem hitvallási tekintetben 
is kifogás alá eshetik.

HÍREK
Zsinati póttagok lettek le ké zivk ré­

széről: Ma jai Géza, Böszörményi Jenő. 
Perec: István, Ördög Lajos. Tóth János, 
Dr. Hajdú Gyula. Dr. Fa-kas Pál, Török 
Vince, Dr. Kincses Endre, Dr. Kálmán 
Sándo". Hegedűs Kálmán, Dr. Czeglédy 
Sándor, Varga Ferenc, Porzsolt Ferenc, 
Kó a Z igmond és Békefi Benő. Nilágiak 
részéről: Jármy Béla, Dr. Halasi Nagy 
Józ ef, Dr. Csáky l.ajos. Dr. Szesztay 
András, Veres Menyhért, Kardos Zoltán, 
Dr. Kölc-.ey Sándor.* Szabó Károly (Fehér- 
gyarmat). Szigeti Pozsár Imre, Dr. Szö- 
dényi Nagy Gyula, Dr. Madarassy Géza, 
D>\ Bornemissza Béla. Ormós l.ajos és 
Péterffy László. Tanári pótképvi-clők: 
Züahy * Zoltán, ifj. Porzsolt István, Dr. 
Péter Zoltán. Tanítói pótképviselők :

Fodor Jenő és M -inár Gusztáv. Az egv 
zsinati rendes világi ag-ágro Dr. Szent- 
pá i Gavallér Lajos cgyh'zkevületi ügyész 
választatott meg.

A szeghalmi református Péter András 
gimnázium MO tanulója és 10 tanára jól 
sikerült kirándulást rendezett Tatabányára 
a húsvéti szünetben az ottani állami gim­
názium meghívására. A háborús \izso- 
nyok között nevelkedett ifjúság látóköré­
nek nagy szélesedését jelentette a gyárak, 
üzemek és bányák megtekintése. A* két 
különböző tájtípus növendékserege és 
iskolája szoros barátságot kötött.

A ÍMakónuskcpző Intézet idei tanéve 
április 15-én nyílt meg új otthonában, a 
Karcag melletti Berekfürdőn.

•fukarban levő palástol 170 cm-es 
alakra keresek megvételre. Cím : Lelki- 
pásztori hivatal, Őr, Szabolcs vnt.

Hr. K. Nagy Zoltán debreceni táblabíró, 
egyházkerületi tanácsbírót választotta 
meg a debreceni egyházmegye gondno­
kának. Beiktatása március 22-én volt 
rendkívüli egyházmegyei közgyűlés ke­
retében.

Álláscsere. Vallásoktató lelkészi állá­
somat elcserélném hasonló javadalmazási) 
debreceni vallásoktató lelkésszel. Választ 
„Hajdúság“ jeligére a püspöki hivatalba 
kérek.

HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK
A tiszántúli r iornnHms egyházkerület 

püspökétől.

855—1947. szám.
TÁRGY : Belhivatalnokok ja- 

vadalmi földjének és az cgy- 
bázfenntartási ingat Iáitok­
nak megművelése.

(A legközelebbi presbiteri gyűlésen fel­
olvasandó.)

A püspöki hivatalba beérkező külön­
féle jelentésekből szomorú szívvel kellett 
megállapítanom, hogy megmaradt egy­
házfenntartási, lelkészi és tanítói javadal - 
mi földjeink egy része az elmúlt két év 
viharai után is* parlagon, inegműve let le­
nül hever. Tudom, hogy nem mindig a 
készség, hanem a képesség hiánya volt a 
szerző ok, tudom, hogy különböző oka- 
dálvok több helyen megkötötték a pres­
bitériumok és a javadal más belhivatal­
nokok kezét.

Mindezek ismeretében is fel kell hív­
nom a figyelmet a műveletlenül maradt 
földek veszedelmére és súlyos következ­
ményeire. Egyrészt emiatt vált elszomo­
rítóvá, sőt kétségessé az egyházi föld- 
j a vadai inas belhivatalnonkok megél­
hetése. másrészt nemzetgazdasági és 
szociális szempontból súlyos mulasztási 
követünk el népünk ellen, meri kevesebb 
lesz a kenyér és csökken a teljesítő ké­
pességünk.

Hogy a ránkbízott drága örökségét,
az Evangéliumot — hűséggel szolgál­

hassuk, a lelkek pásztorai és a nevelés 
munkásai hivatásukat betölthessék, őse­
ink hagyatékát és fundusait el ne léko- 
zoljuk, * bizalommal és szereld teljes 
testvéri kérő szóval fordulok a presbité­
riumokhoz és általuk a gyülekezetekhez.

Református eleink az életnek a miénk­
nél súlyosabb terheit hordozva, zsol- 
táros közmunkával építettek templomot, 
iskolát, lelkész- és tanít ólakot és közmun­
kával művelték az eklézsia fundusait. 
Most itt az ő példájuk legyen szemünk 
előtt! — Ahol a körülmények úgy hozzák 
magukkal, művelje meg a presbitérium 
és a gyülekezet közerővel és közmunkával 
az egvházfennto.rtási és javadalmi föl­
deket. vagy pár évre haszonbérbe ve­
gyék ki a földeket igavonó állattal ren­
delkező atvánkfiai, hogy ne maradjon 
és ne vádoljon bennünket egy négyszögöl 
parlagon maradt egyházi föld sem.

Ezzel a köteles hűséggel tartozunk 
Krisztusnak, a mi Fejünknek. Anyaszent- 
og\házunknak és őseink áldott emléké­
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nek. A mult áldozatos örökségét kamatoz­
tat mink kell a jelennek és megőrizni a 
jövendő számára.

így valósul meg Kzékiel csodálatos lá­
tása a szent helyről, a templomból ki­
folyó áldásdús vízről. Ha a szentek közös­
sége. a gyülekezet. Isten Szent Leikétől 
indítva eiindul az Vr házából, hogy mun­
kájával termékennyé tegye a földet, meg­
indul az élet folyama és ,,a folyó mellett 
mindkét partján mindenféle ennivaló 
gyümölcs fája növekedik fel. leveleik el 
nem hervadnak és gyümölcseik el nem 
fogynak, havonként új meg új gyümöl­
csöt teremnek, mert vizük onnét, a szent 
helyből foly ki és gyümölcsük eledelre és 
leveleik orvosságra valók“. (Ezékiel -17. r. 
12. v.) Az Vr áldása megpihen rajtunk, 
mert ,,a tövis helyén ciprus növekedik és 
bogács helyett mirtus növekedik és lesz 
az Vrnak dicsőségül és örök jegyül, mely 
el nem töröltetik". (Ézsaiás 55. r. 13. v.)

Szeretettel kérem a presbitériumokat, 
hogy ahol testvéri kérőszavam megértő 
és áldozatos szívekre talál és a munka s 
ezzel az élet megindul, szíveskedjenek 
arról jelentéseiket, a megművelt földek 
nagyságának és a közmunkában részt­
vevők neveinek feltüntetésével, szolgálati 
úton hivatalomhoz eljuttatni, hogy Isten 
dicsősége növekedjék és az én hálaadásom, 
örömem teljes legyen.

Hiszem, hogy az én reménységem nem 
szégyenül meg.

Kegyelem néktek és békesség Istentől, 
a mi Atyánktól és az Vr Jézus Krisztustól!

927 1Ü47. szám.

TÁRGY : Népiskolák dologi 
államsegélye.

Valamennyi református népiskola igazga- 
tójához.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
úr 42.904 1947. IV. a. szám alatt kö­
zölte velem, hogy elszámolás kötelezettsége 
mellett az alább nevezett református is­
kolák igazgatója címére dologi államse­
gélyt utalt ki : Tiszaiok 900, Gulács 900. 
Békéssámson tiOO, Monostorpályi 900, 
Révaranyos 300, Kopócsapát i 200, Tisza- 
derzs-Derzslomaj 300. Fegyvernek 300. 
Nagykálló 900, Fábiánháza 900, Komádi 
900, Kümörö 000. Nagykereki 000 forint.

Felhívom a megnevezett iskolák igaz­
gatóit. s amennyiben a jövőben más is­
kolák is kapnának dologi államsegélyt, 
valamennyi népiskola igazgatóját, hogy 
a kapott dologi államsegélyt fizessék be 
az egyházközség pénztárába és a kapott 
összeg célszerű dologi szükségletre való 
felhasználását az iskolaszékkel együtt 
állapítsák meg. Az elszámolást két pél­
dányban készítsék el. annak egvik pél­
dányát terjesszék be a püspöki hivatal­
hoz. a másodpéldány t pedig az iskolaszék- 
irattárában helyezzék el.

930 1947. szám.

TÁRGY : Tanítói helyi java­
ik) lom felülvizsgálata.

X nagvli'Zielei# iskolaszéki elnök uraklioz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
ur 20,20.3 1947. 1\. a. sz. a. ki 11 leiratá­
ban közölte velem, hogy a hitték kezeli 
tanítók helyi javadalmának felülvizsgá­
lására kiküldött bizottságok ideiglenes 
határozatát a minisztériumban székeié 
állandó bizottság jóváhagyta.

A \ KM felhívta a tanfelügyelőket, hogy 
mindazoknak a tanítói állásoknak, ame­
ly k a felülvizsgálat alkalmával érde­
kelve voltok, helyi hozzájárulását leszál­
lítottak. a javsdalmi jegyzőkönyvet kér­
jek be az iskolafenntartó egyházközségek­
től * s yezessé-k iá a bizottság döntésénél, 
eredményét. Ennek megtörténte után 
küldjék vissza azokat az iskolai ható á-

DEBRECENI PROTESTÁNS LÁP

goknak s egyben közöljék velük, hogy 
amennyiben a tanító vagy iskolafenntartó 
magára nézve sérelmesnek tartja a java­
dalmai jegyzőkönyvre vezetett határozatot, 
fellebbezésüket a VKM IV. a. ügyosztálya 
címére a tanfelügyelőség útján beadhat­
ják.

Felhívom az iskolaszéki elnök urakal. 
hogy amenniyben a tanfelügyelőktől ebben 
az ügyben megkeresést kapnak, a kérdé­
ses javadalmi jegyzőkönyveket haladék­
talanul küldjék be a tanfelügyelőségre. 
A sérelmesnek tartott határozatokat az 
említett úton okmányokkal támogatva 
fellebbezzék meg.

1009- 1947. szám.

TÁRGY : Református tanár­
képzőin! ézet ajánlása.

Felkérem a gimnáziumok igazgatóságéi 
és tanári testületét, hogy ajánlják a ta­
nári pályára készülő nyolcadikos tanulók 
figyelmébe a református tanárképző in­
tézetet. melynek felvételi hirdetményét a 
hivatalos lap jelen száma tartalmazza. 
Református tanintézeteink tanári után­
pótlása nevelésünk elsőrendű érdeke. V i­
déki tanintézeteink legjobban úgy old­
hatják meg e kérdést, ha saját növendé­
keikből küldenek tanárjelölteket a tanár­
képzőbe, akiknek tanulását az itt kapható 
segélyen kívül esetleg az egyházközség 
is rendszeresen támogatná a tanárképzőn 
keresztül. Kollégiumunk elszegényedve, 
egymagában nem képes az összes arra ér­
demes kiváló tanárjelölteket a régi mér­
tékben segélyezni, ezért kívánatos, hogy 
egyházmegyék és egyházközségek, iskola­
fenntartók létesítsenek stipendiumokat a 
református tanárképzőben. Ezzel a maguk 
számára biztosítják az evangéliumi szel­
lemijei) nevelt tanárjelöltekből tantestüle­
tük kiegészülését.

1045- 1947. szám.

TÁRGY : Missziói jelentések 
készítése.

A nagy tiszteld fi esperes, egyházmegyei 
missziói előadó és az összes lelkipásztor 

urakhoz.
Közeledvén az. egyházkerületi közgyűlés 

ideje, szeretettel kérem a lelkipásztor 
urakat, hogy nem várván a missziói kér­
dőívek érkezésére, meri ilyet már évek óta 
nem küld szét az Egyetemes Konvent, 
készítsenek gyülekezetük missziói éle­
téről őszinte jelentést, azt terjesszék fel 
az egyhá: megyéhez, hogy az egyház- 
megyei missziói előadó urak idejében 
feldolgozhassák és az egyházmegvei köz­
gyűlés elé terjeszthessék. Kérem a nagy- 
tiszteletű esperes urakat, hogy a missziói 
jelentéseket minden gyülekezettől kér­
jék számon és azokat az egyházmegye 
határozataival minél előbb terjesszék fel 
hivatalomhoz.

Debrecen, 1947 április hó 11.

Révész Imre. 
pü pök.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
Az álmosdi református általános iskola 

iskolaszéke pályázatot hirdet lemondás 
folytán megüresedett orgonista kántor- 
tan Hói állásra. Helyi javadalom föld, 
termény, szőlő 31 egységben. Pályázati 
határidő 21 r:p. Kérvények Református 
Iskolaszék, Álmosd küldendők. Az állás 
választás után azonnal elfoglalandó.

Héberjén református iskolaszéke II. sz. 
tanítói állásra 21 napi határidővel pályá­
zatot bird t. Fizetés államsegéllyel, tör­
vényes.

Ráadok református egyházközsége pá- 
Ivázától hir; el h mondással inegüre e- 
de I IV. tanítói állására háromhetes 
határidővel. Férfiak, nők pályázhatnak.

1947 április 15

Kötelesség I örvényszerű. Tízszázalékos, 
lakbéres állás. Református Iskolaszék, 
Mándok.

A nagykunéi református egyházközség 
pályázatot hirdet VI. számú fér/itanítói 
állására. Javadalma : lakás természetben 
és a törvényszerű készpénz. Csak férfiak 
pályázhatnak. Kántori képesítéssel ren­
delkezők előnyben, mert a megválasztott 
a kántort helyettesíteni tartozik. A bel- 
missziói munkában kötelessége részl- 
vonni. Pályázati határidő 21 nap. Refor­
mátus Iskolaszék, Nagykálló.

FELVÉTELI HIRDETMÉNY.
A debreceni református Kollégium tanár­

képzőintézetében az 1947- 8. tanévre 
néhány kedvezményes hely kerül betöl­
tésre. A tagok ellátási költségeik megtérí­
tésénél a Kollégium anyagi erejéhez mér­
ten tekintélyes kedvezményben részesül­
nek. Az intézet könyvtárát állandóan 
használhatják, mindnyájan kötelezően 
résztvesznek a tanárképzőben tartott elő­
adásokon. bibliaórákon.

Felvételért folyamodhatnak olyan re­
formátus vallású kiváló tanulók, akik az 
1946— 7. iskolai évben tesznek érettségi 
vizsgálatot jeles eredménnyel, és vallásos 
lelkületűk alapján elhivatottságot érez­
nek arra, hogy a tanárképző vallásos neve­
lésében részesüljenek, és majdan evan­
géliumi szellemben neveljék tanítványai­
kat. Az 1947—8. tanévre kivételesen 
folyamodhatnak felsőbb éves bölcsészet- 
hailgatók is. akik egyébként megfelelnek 
a követelményeknek.

A sajátkezüleg írt folyamodvány a ta­
nárképző igazgatóságához intézendő, és 
folyó évi augusztus 15-ig kell beküldeni 
„Református Tanárképző Intézet, Deb­
recen. Kollégium" címre. Mellékelendők : 
1. az V—VIII. osztályról szóló bizonyít­
ványok, 2. érettségi bizonyítvány hiteles 
másolatban, 3. születési anyakönyvi ki­
vonat, 4. szülők vagyoni állapotát pon­
tosan feltüntető hatósági bizonyítvány, 
5. a tanári pályára alkalmasságot igazoló 
hatósági orvosi bizonyítvány, 6. az inté­
zet vallástanárától kiállított és igazgatója 
állal látlamozott ajánlás arról, hogy a 
pályázó reformál us, keresztyén meggyőző- 
déses, vallásos ifjú. aki a református ta­
nárképző célkitűzéseit majdan nevelői 
munkájában érvényesíteni alkalmas és 
belső odaadásból kész, 7. kötelező nyilat­
kozat arról, hogy a folyamodó első nyom­
tatásban megjelenő tudományos munká­
ját (doktori disszertációját) aO példány­
ban ingven a tanárképző könyvtárának 
rendelkezésére bocsátja, 8. kötelező nyi­
latkozat arról, hogyha folyamodó a refor­
mátus tanárképzőben végzi el a tanári 
pályát, szükség és lehetőség esetén lega­
lább 3 évig pályája elején köteles refor­
mátus. elsősorban tiszántúli református 
tanintézetben szolgálatot vállalni, ellen­
kező esetben a Kollégiumban élvezett 
segélyek összegét visszatéríti, 9. végül 
válasz céljaira megcímzett és portómente- 
sílelt levelezőlapot vagy levelet.

A folyamodványban* jelezni kell a 
folyamodó atyjának (gyámjának) nevét, 
polgári állását, lakáscímét, a szaktárgyakat, 
amelyeket a jelölt választani kíváni és azt, 
hogy mily fokú nyelvismeretei vannak.

Személyes bemutatkozás kívánatos, 
ideje augu ztus első fele.

Debrecen, 1947 ápr. 15.
Református Tanárképző 

Igazgatósága.

Lelkéss urak figyelmébe !
Megrongált ton y. k javítás: !, fe­

dései és festését anyaggal és anyag 
é!kül bárhol vállalom.
Hívásra leutazom.

Kathy Imre
torom híd; gos 

Debrecen, Miklőr-u. 28.


